

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis, una edición a los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz, n.º 6 Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1,50 Provincias, trimestre « 5,00 Número del día 10 céntimos. Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

Deberes de economía

Una de las cosas más esenciales que existen para todos los hombres, lo mismo en la esfera humilde que en las de un regular desahogo, es evidentemente que el descanso dominical, descanso que aconseja la religión y que exige la vida, no sea motivo de grandes dispendios.

Hay quienes entienden de una manera extraña el descanso: ese día, por no irse al taller, se debe pensar en asistir a la taberna, en derrochar con locas libaciones el jornal de la semana, ó hacer dispendios de aquellos que producen idéntico resultado.

La taberna es la causa de las mayores desdichas: si el vino no tuviera la fatalidad de enloquecer, de quitar el sentido, de producir un trastorno general en el organismo, no diríamos que la taberna fuera buena, pero tampoco mala del todo, si como por taberna se entendiera el café ó la cervicería del pobre.

El deber de economía es pues, pensar en esto; imaginarse que no debe gastarse en un día lo que ha costado seis de improba labor de faena ruda y que en el mero hecho de tirarse, reserva para los restantes días de la semana, un porvenir de hambre.

Muy justo es que se busquen expansiones en el día festivo consagrado al descanso, pero lo esencial es que no se estire mucho la cuerda, que no se vaya más allá de donde se puede, porque después vienen las tristezas y después llegan los arrepentimientos, que aunque espiritualmente siempre sean buenos, en el terreno de lo material son muchas veces tardíos.

Quien tiene espíritu de economía, está libre de muchos de los pequeños apuros que son la desesperación de la pobreza y esto en realidad debe tenerse muy en cuenta pues quienes están sometidos a un jornal, no pueden tener grandes ingresos y en cambio tienen sagradas é ineludibles obligaciones, cual las que representan la obligación de la familia.

Por telégrafo

Madrid, 8 (varias horas.)

El viaje del Presidente

La excursión a Toledo.— Buen día. — Los excursionistas. — Salida de Palacio. — La comitiva. — En Toledo. — Los honores. — Revista y aclamaciones. — En el puente de Alcántara. — Salutación y ceremonia histórica. — Autoridades y comisiones. — Visita de monumentos. — En la fábrica de armas. — El almuerzo. — Previsión cuidadosa. — Maniobras militares. — Juicio de los militares franceses. — Bonitos uniformes. — Aeroplano oportuno. — La Legión de Honor. — Continúa favoreciendo el tiempo. — Iluminaciones espléndidas. — Genio enorme. — Variación de itinerario. — Equivocación de la muchedumbre. — Vitores y aclamaciones.

El día ha resultado delicioso y los franceses no cesaban de admirar la pureza del cielo y lo agradable de la temperatura.

La excursión a Toledo prometía ser deliciosa.

Las gentes se aprietan en la plaza de Oriente, contenida difícilmente por los cordones de tropa y policía.

A las nueve en punto de la mañana, salieron del palacio Real S. M. el Rey,

con uniforme de Artillería, y el presidente de la República, vistiendo severa levita, seguidos de su alta servidumbre.

La comitiva ocupó cinco autos, marchando a la estación del Mediodía, donde esperaban el presidente del Consejo, Mr. Geoffroy, y las primeras autoridades, marchando todos en tren especial al imperial Toledo y llegando a esta ciudad a las once y cuarto.

En la estación rindió honores una compañía de cadetes de Infantería, con bandera y bandas de cornetas y tambores y músicas.

Al revistar las fuerzas el Rey y el presidente, fueron aclamadísimos por la multitud que invadía los andenes.

En el histórico puente de Alcántara, se encontraba esperando a los ilustres huéspedes el Ayuntamiento en pleno.

El Alcalde saludóles presentó sus respetos y entregó las llaves legendarias de la ciudad, a cuya entrada esperaban las autoridades eclesiásticas, civiles y militares y nutridas Comisiones de Corporaciones y Centros.

Mr. Poincaré visitó los principales monumentos, la Academia Militar y la Fábrica de Armas, mostrándose sumamente satisfecho de su excursión, que calificó de provechosísima.

En la Fábrica de Armas, los obreros le tributaron una ovación entusiástica.

Se almorzó en la Academia de Infantería, siendo el banquete selectísimo y perfectamente servido.

Es de notar que en previsión de posibles deficiencias la Casa Real se encargó del servicio, mandando previamente todo lo necesario con los dependientes de sus cocinas ambulantes.

Después de la comida los alumnos practicaron divididos en tres batallones, lucidos ejercicios, que agradaron verdaderamente a la Casa Militar francesa.

Los alumnos del primer año vestían traje de diario y los demás de gala.

En el momento de descender del tren la comitiva un aeroplano tripulado por el aviador Arado evolucionó durante algunos instantes.

El aviador había llegado desde Getafe en quince minutos.

M. Poincaré entregó al alcalde toledano las insignias de la Cruz de la Legión de Honor.

Durante la noche continúa la temperatura a inmejorable.

Las calles céntricas de Madrid están materialmente intransitables por la enorme multitud que se estaciona para admirar las espléndidas iluminaciones.

A la hora en que se esperaba el regreso de los expedicionarios, inmensa afluencia de gente, llenaba literalmente la carrera que se suponía habían de seguir desde la estación, con objeto de ovacionar a S. M. y al presidente; pero fué variado el itinerario y regresaron por el Prado, Recoletos, los bulevares, y la calle de Ferraz, defraudando la expectación.

Al pasar por el camino habitual los autos de los invitados la multitud, creyendo que entre ellos figuraba el que conducía a los jefes de Estado, prorumpió en ruidosa ovación.

No faltó quien advirtiese el error y en el paseo de Recoletos tributóse entusiastas aclamaciones y vitores al paso del automóvil regio.

El ministro de Marina
El Sr. Gimeno ha marchado a Cartagena, donde esperará a S. M. y al Presidente de la República Francesa.

Distinciones
Además de las distinciones concedidas de que se ha hecho eco la Prensa, se han

otorgado grandes cruces de la Legión de Honor, al Infante D. Alfonso y a los marqueses de Viana y Valtierra, Cruz de oficial de la misma orden, al marqués de Pie de Concha, Gran Cruz de Carlos III, a M. Mollard y Gran Cruz del Mérito Naval con distintivo blanco, a monsieur Martín.

Escuadra

A las diez de la mañana de hoy ha fondeado en Cartagena, la división de la escuadra francesa del Mediterráneo, llegada con motivo del viaje de Mr. Poincaré.

Formanla los acorazados *Voltaire, Diderot, Danton, Mirabeau* y varios destroyers.

El buque donde arbola su insignia el almirante Hegel, es en el *Voltaire*.

El puerto presenta aspecto magnífico.

Formados frente a los buques franceses, hallanse el acorazado *España*, los cruceros *Carlos V, Princesa de Asturias, Cataluña y Extremadura*, los destroyers *Audaz y Proserpina* y los torpederos números 1, 2, 3, 4 y 5.

Festejos en Cartagena

Esta noche se celebra en el Gran Casino de Cartagena, un suntuoso baile en honor de los marinos franceses.

La población luce artísticas iluminaciones.

Ceremonia caballeza

Ha revestido extraordinaria severidad el acto de imponer a D. Ernesto Luque Oficial de Infantería é hijo del Ministro de la Guerra las insignias de la Legión de Honor.

La ceremonia se verificó en el Hotel Ritz, por el general Lyantey.

El ceremonial fué el mismo que se usa en el Ejército francés.

El general rodeado de su Estado Mayor prendió del pecho del agraciado la cruz dióle el espaldarazo, terciaron ambos sus sables de combate y abrazáronse.

Después el nuevo legionario abrazó a los caballeros que le rodeaban y estrechó la mano a los demás asistentes.

Banqueteando

El alcalde señor Vincenti ha invitado a una comida íntima a los consejeros franceses.

El banquete fué servido delicadísima-mente en el «Ideal Room».

No hubo brindis, aunque de sobremesa y en forma de conversación, se cambiaron frases de recíproco afecto para ambas naciones.

Visita a un sitio real

El alcalde señor Vincenti, varios concejales de Madrid, el presidente del Consejo general del Sena y los concejales parisienses, han ido hoy a hacer una gira al Pardo, agradándoles mucho el Palacio y la Real posesión.

Esta noche se celebrará el banquete con que el presidente del Consejo obsequia al ministro de Relaciones exteriores francés y al general Lyantey.

Política y políticos

Consejo

Antes de empezar la comida oficial en la casa del Conde de Romanones, los Ministros se reunieron en Consejo cambiando impresiones.

Muy importante

Lo que dice Romanones

El Presidente del Consejo demostró interés en que los periodistas dieran suma importancia a lo tratado reservadamente en la conferencia secreta que cele-

braron en Toledo el general Lyantey y Mr. Pichón, con el Ministro de Estado Sr. López Muñoz.

Dijo también el Conde de Romanones que en esta conferencia se había llegado a un acuerdo perfecto en todo lo que atañe al problema marroquí y en lo referente a la acción común de Francia y España en las fronteras de sus respectivas zonas de influencia, a la represión del contrabando de armas y a las relaciones con los rebeldes.

El Conde ha elogiado calurosamente al general Lyantey encareciendo su profundo conocimiento de todo el problema marroquí y el espíritu de alta concordia que ha manifestado.

También hizo resaltar la importancia que en estos momentos reviste la visita a Cartagena del acorazado inglés *Invincible*.

Comentarios y chismorreos

La política menuda está en calma.

El único tema que hoy explotan los profesionales es la visita al Real Palacio verificada anoche por el Sr. Azcárate.

Frase ingeniosa

Comentaban en un centro ministerial el tema de la visita de Azcárate y un alto funcionario decía:

—Conveníamos en que lo más SALIENTE del viaje de M. Poincaré, es la estancia anoche, en los salones regios del republicano Azcárate.

Esta afirmación tuvo la siguiente respuesta:

—No, lo más SALIENTE somos ahora nosotros; en todo caso Azcárate será lo más ENTRANTE.

Varias noticias

Hay para rato

El nuevo proceso contra el ex capitán Sánchez, por substitución de sus hijos incestuosos, ha de comenzar de nuevo; pues el Juzgado militar que lo sustanciaba se ha inhihido en favor de la jurisdicción civil.

Buenas palabras...

Se ha publicado en Barcelona un nuevo manifiesto, en que los huelguistas ferroviarios pretenden justificar su actitud.

Contra Francia

La prensa ministerial procura quitar importancia a las manifestaciones anti-francesas de Barcelona y Zaragoza.

El artículo editorial de *El Socialista* ha sido calificado duramente por el ministro de la Gobernación, por creerlo inconsiderado y descortés con nuestro huésped M. Poincaré.

Ilustres viajeras

Asegúrase que las Reinas D.^{as} María Cristina y D.^a Victoria Eugenia, marcharán el sábado a Cartagena para asistir a la solemne entrega de la bandera de combate regalada por suscripción de las damas españolas al acorazado *España*.

Noticias de la guerra

Escaramuza

Telegrafian de Tetuán que varios grupos de moros hostilizaron el monte Mogote, siendo disueltos por una patrulla de Caballería, el tabor indígena y la «partida de la Porra».

Un grupo de rebeldes intentó correrse hacia Beni-Carrich.

Entonces la artillería hizo algunos disparos contra las barracas y casas, donde se parapetaba el enemigo.

Los moros tuvieron siete muertos y el tabor un cabo y tres soldados heridos.

Paseo militar

Los Regimientos de León y Saboya, han explorado el campo hasta Lauzien, sin novedad.

Del extranjero**Política portuguesa**

Las fiestas conmemorativas de la proclamación de la república en Portugal, han resultado deslucidas.

Suspendióse la corrida de toros, á causa del mal tiempo.

No se ha celebrado revista militar, siendo muy comentada la falta de este número obligado.

Fué sustituido por una gran parada de bomberos. (!)

El Ayuntamiento ha solemnizado la festividad, cambiando el nombre á una calle céntrica por el de Ferrer.

Cunde más cada día la odiosidad á la tiranía imperante, al extremo de que en Oporto, ha sido pisoteada la nueva bandera nacional.

La amnistía publicada ha producido verdadera desilusión.

Se han convocado las nuevas elecciones generales para el 30 de Diciembre y las municipales para el 4 de Enero.

Atentado anarquista

Han sido capturados dos individuos, cuya nacionalidad se ignora, que, apostados tras una tapia, dispararon sendos tiros de pistola al Rey de Sajonia, sin que afortunadamente lograran hacer blanco.

Del Japón

Telegrafian de Tokio, que inspira temores de funesto desenlace la enfermedad que aqueja al Príncipe Katura.

Misión secreta

Ha llegado á Roma el diplomático Dastres, ministro plenipotenciario de la República de Guatemala en Viena, siendo recibido por S. S. y conferenciado con el cardenal Merry del Vall.

Considérase esta visita como preparatoria de un *modus vivendi* que ha de concertarse entre aquella República y la Santa Sede.

Elección presidencial

Por 507 votos ha sido elegido presidente de la República china Yuan Shi Kai, siendo acogida su proclamación con aplausos por la Cámara de diputados.

NOTICIAS VARIAS**Quejas del vecindario**

Varios vecinos del barrio de Extramuros, nos dirijen una carta, rogándonos hagamos presente á la primera autoridad local, el lamentable estado en que se pone la calle Diana, los días de lluvia.

No solo se hace por completo intransitable la aludida calle, sino que, además, el agua llega á penetrar en las habitaciones, con lo que se perjudican los vecinos pudiendo hasta darse el caso de que ocurran desgracias, si no se pone remedio á tiempo.

Las aguas penetran en la calle Diana, por la de Arrecife, y el no tener, estas, salida á la playa, produce el que penetren en las viviendas.

Creemos que el señor alcalde se ocupará del asunto y dará las órdenes oportunas al efecto de que se corrija tal deficiencia.

Buque de guerra

Procedente del Arsenal de la Carraca fondeó ayer en bahía el cañonero *Laya*, que seguirá viaje para Larache, al objeto de relevar al *Recalde* que inmediatamente vendrá á este puerto.

El "Fernández Silvestre"

Ayer se verificó en el vapor *Fernández Silvestre* una minuciosa inspección sanitaria por la exterior del puerto, cumpliendo órdenes de la Inspección general.

El Tratado con Portugal

El diputado á Cortes Sr. Lavina dirige carta al señor alcalde comunicándole que la impresión del Gobierno no es fa-

vorable á la prórroga del Tratado con Portugal sobre sales y pescado.

Recomienda sin embargo el asunto con todo interés al señor ministro de Estado.

El expresidente de la República cubana.—Visitó ayer tarde al señor alcalde el expresidente de la República cubana, Excmo. Sr. D. José Miguel Gómez, á quien acompañaba su hijo político el doctor Mencia y el consul de dicha nación D. Ricardo Herrera.

Entre tan ilustre personalidad y el señor alcalde se cambiaron frases de verdadero afecto.

Detención

La guardia municipal detuvo ayer tarde al individuo Salvador García Cardosi que trató de introducir por las puertas del mar 14 kilos de sal sin abonar los derechos de Consumos y al detenerle el consumista Diego González le insultó groseramente.

Cena

Anoche, en el antiguo restaurant «Corona», situado en la calle Alcalá Galiano y exornado con flores el salón de los comensales, se verificó un suntuoso banquete, cuyo principal plato fué pescado frito.

Presidía la mesa el bizarro comandante de infantería don Rafael Fernández Llebrez.

El suculento banquete fué en honor de los exploradores calpenses.

Reinó mucha animación y se pronunciaron elocuentes brindis.

Accidente

En la Casa de Sacerro del distrito de Segismundo Moret, recibió curación el obrero accidentado en el trabajo, Leopoldo Henríquez Huerta, de contusión de segundo grado, con pérdida de sustancia, en el dedo segundo del pie izquierdo.

Contingente

En la Caja de la Diputación ingresó ayer por su contingente provincial, cuota corriente, el Ayuntamiento de Vejer.

Recepción

La Real Academia Hispano-Americana, celebrará el próximo domingo, á las tres de la tarde, la recepción del nuevo académico don José Manuel Pérez Sarmiento, cónsul de Colombia en Cádiz.

Al señor Pérez Sarmiento contestará en su discurso, el delegado regio del turismo, don Pelayo Quintero.

Será invitado á dicho acto, el digno expresidente de la República cubana, don José Miguel Gómez, si se encuentra en Cádiz, en la fecha señalada para dicha recepción.

El acto se verificará en la Academia de Bellas Artes.

De temporada

Pasa temporada en Chiclana, con su distinguida familia, nuestro querido amigo y coreigionario, don Francisco Clotet.

Proyecto

D. Gregorio Ponzoa Rebaglieto, jefe de la sección de reemplazos del Ministerio de la Gobernación, remite al secretario de esta Diputación provincial D. José Balén, proyecto de Reglamento para la aplicación de la Ley de Reclutamiento y reemplazo de 27 de Febrero de 1912, y del cuadro de inutilidades, para que se sirva hacerle las observaciones que le sugiera y lo devuelva á dicho Centro.

Visita al gobernador

Visitó ayer al señor gobernador civil, el ilustre expresidente de la República cubana, Excmo. Sr. D. José Miguel Gómez.

Acompañábale su hijo político, doctor D. Miguel Mencia, cónsul de dicha República D. Ricardo Herrera y el Sr. Julio Morales.

Estuvieron viendo el Salón de sesiones de la Diputación, del que hicieron los mayores elogios y el despacho del señor presidente, al que también saludaron.

Este les invitó á que hoy visitasen el Hospital Mora.

Obsequio

Verificóse anoche en el «Hotel de Cá-

diz» un banquete con que los empleados á sus órdenes, obsequiaban á nuestro estimado amigo D. José Murgui, con motivo de la honrosa distinción de que ha sido objeto, por parte del Gobierno de S. M.

Durante el acto reinó la mayor animación y cordialidad, brindándose por la prosperidad de tan prestigioso jefe.

Un voto

Después del rezo de coro y la misa conventual en la Catedral, ayer por la mañana, se trasladó el Excmo. Cabildo procesionalmente á la iglesia de las Descalzas en cuyo templo se celebró función dedicada á Nuestra Señora del Rosario, por una piadosa fundación.

Ofició el capitular Sr. Peiró, cantándose por la capilla de música, una misa del maestro Gabala.

El canónigo doctoral Sr. Domaica, hizo un hermoso discurso panegírico, terminándose después de las once, viéndose el templo bastante concurrido de fieles.

La Excmo. Corporación eclesiástica regresó á la Basílica en igual forma que á su llegada á dicho templo de religiosas.

Sociedad

La Sociedad obrera denominada «La Paz» de Puerto Serrano, ha elegido nueva Junta Directiva y para la presidencia al Sr. D. Juan García Pérez.

Subasta

Para el día 20 del actual está señalada la subasta de construcción de un edificio destinado á Grupo Escolar del Norte, denominado «Cervantes», cuyo presupuesto asciende á 161.357 pesetas 71 céntos.

En este Gobierno civil se admitirán pliegos de proposiciones hasta el día 15.

De Chipiona

El Sr. Alcalde de Chipiona oficia al Sr. Gobernador civil, haber indicado al jefe de la fuerza de la Guardia civil allí reconcentrada, puede retirarse toda vez que los temores de alteración de orden público que se esperaba con motivo de la clausura del Centro obrero de viticultores, ha desaparecido.

La personalidad de M. Poincaré**Datos biográficos**

La fisonomía y las dotes de M. Poincaré dan una idea parecida de su personalidad.

Es el francés ponderado, sereno, reflexivo, de un talento grande; orador correcto cuando habla, escritor atildado cuando escribe.

Su inteligencia es grande; su cultura, vasta; su memoria, prodigiosa su don de gentes, incomparable. M. Poincaré realiza en su persona la fórmula suprema de las Repúblicas, tan pocas veces realizada: «el Poder, al mejor».

Recojamos algunos datos de su vida, hoy en plena madurez, y dotado de energías que pueden ser muy útiles á su Patria.

Poincaré, en su juventud

M. Raymond Poincaré nació el 20 de Agosto de 1860. Su padre era un ingeniero de Caminos, funcionario modesto y probo, que gozaba fama de inteligente en su profesión. Su madre, una distinguida dama á la que Poincaré ha conservado siempre veneración sin par. El lugar de su nacimiento fué Bar le Duc, en Lorena; comarca que ha sido vivero de grandes ciudadanos.

Desde niño, M. Poincaré tenía la seriedad de un viejo. Su carácter era firme y dulce, muy perspicaz y reflexivo. Poseía, además, un espíritu de gran curiosidad y facultado de poderosa asimilación.

En sus lecturas infantiles, Hugo y Musset fueron sus predilectos. Eran los que más se amoldaban á sus tendencias subjetivas, á su amor á la Naturaleza.

M. Poincaré recibió una educación religiosa esmerada.

A los once años, en plena invasión alemana, tomó su primera Comunión. También estudió Griego y Latín, enseñado

por el propio padre, que supo infiltrarle la sencillez y sobriedad de los clásicos.

El pequeño Raymond fué un buen estudiante. En Latín, Griego, Historia Natural, Matemáticas, Cosmografía, obtuvo primeros premios. Su nombre era inscripto frecuentemente en el cuadro de honor.

En 1876 marchó á París, donde entró, como interno, en el Liceo Luis el Grande. Sus aficiones le llevaban á la Escuela Normal Superior; pero los consejos maternos le inclinaron á los estudios de Derecho. M. Poincaré se licenció en Derecho y en Letras.

En su época de estudiante vivió en la pensión de la célebre *Tante Rosa*, muerta recientemente; en la misma en que vivieron Gambetta, Coppée, Loubet, Pichon, Millerand, Daudet... El grupo de amigos íntimos lo formaban Poincaré, Millerand, Hanotaux, Bernard y Révoli. Entre los cinco Poincaré era llamado «la prudencia lorenesa».

Poincaré, militar

Terminados sus estudios de Derecho, M. Poincaré marchó á Nancy, á cumplir el voluntariado de un año, incorporándose al 26.º de línea.

Allí cumplió excelentemente sus deberes militares, alternando con estudios y colaboraciones periodísticas, y ascendiendo á sargento. Más tarde, con el sistema de oficialidad de complemento, derivado del sistema de servicio militar obligatorio, M. Poincaré llegó á capitán de Cazadores alpinos, tomando parte en varias maniobras en Luneville, Anecy y otros puntos.

Poincaré, político

M. Poincaré entró en la vida política el año 1886, siendo la ocasión para ello el haber sido nombrado secretario particular por su compatriota y amigo monsieur Develle, ministro de Agricultura. Poco tiempo después era elegido diputado.

Durante tres años, M. Poincaré permaneció silencioso en la Cámara. Su espíritu gustaba de la preparación, no de inspiraciones bullangueras.

Entró á formar parte de la Comisión de Presupuestos, y sus cualidades de observación, estudio, cultura y urbanidad, le hicieron merecer el puesto de ponente del presupuesto de Hacienda. Como tal ponente pronunció su primer discurso parlamentario, que constituyó un éxito.

Corría el año 1893. Cayó el Ministerio Ribot, en medio de una gran incertidumbre parlamentaria.

M. Méline fué encargado de formar Gabinete, y la cartera de Hacienda fué ofrecida á M. Poincaré.

La tentativa fracasó, y quien en definitiva formó Gobierno fué M. Dupuy, recibiendo M. Poincaré la cartera de Instrucción pública y Bellas Artes. El actual Presidente fué, pues, ministro por vez primera en Abril de 1893, cuando aún no contaba treinta y tres años de edad.

Su casi universal cultura, su amor á las Letras y á las Artes, sus hábitos laboriosos, hacían de M. Poincaré un ministro ideal. Su actividad en este departamento asombra. Sería interminable la lista de las solemnidades que presidió, de los viajes que hizo, de los discursos que pronunció.

En Noviembre de 1893 fué derribado del Poder el Ministerio Dupuy, volviendo Poincaré al ejercicio de la abogacía. Al año siguiente vuelve á formar Gabinete Dupuy, y entonces entra M. Poincaré en el Ministerio de Hacienda. M. Barthou fué entonces compañero suyo en la cartera de Obras públicas, y también eran ministros MM. Hanotaux, Félix Faure y Delcasé.

El Ministerio de Hacienda era el preferido de M. Poincaré, é inútil es decir la colosal obra por él realizada en dicho departamento. El asesinato de M. Carnot truncó la vida del Gabinete, y monsieur Poincaré dejó el Ministerio de Hacienda.